

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. T-goara
... ab Nr. 59/1933

BIBLIOTECA Palatului Cultural
A. R. A. D.

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Telefoane:
Direcția 48-55
Redacția 16-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69

Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Guvernul englez se află în fața celei mai mari aventuri din istoria Angliei

Stalin prezintă o nouă chartă geografică a Europei, pe care aliații o aprobă. Condamnarea dizidenților francezi. — Aliații nu admit introducerea limbii ruse în Africa de Nord. — O nouă convenție româno-turcă

Situația politică

O chestiune care era comentată la Berna, era declarația comisariatului pentru afaceri interne al Comitetului francez de eliberare națională, Emmanuel Dastier. Acesta a declarat astăzi la conferința de presă din Alger că restricțiile impuse la Londra comunicațiilor cu străinătatea, duc la slăbirea mișcării de rezistență din Franța. Dastier a afirmat că recentele restricții britanice în domeniul privilegiiilor diplomatice și în același timp al comunicațiilor nouile contingente înrolate sub arme cu toate țările reprezentate la Londra au fost „măsuri foarte grave” ducând la întreruperea legăturilor dintre guvernul francez (din Alger) și mișcarea de rezistență din Franța. În felul acesta, a devenit imposibil să mai fie condusă această război.

Dastier și-a mai exprimat surprinderea că Franța, a treia mare putere europeană, este tratată ca orice țară independentă, când guvernul său este la Alger iar serviciile la Londra.

La Berlin se accentuează asupra strategiei uzurii aplicate cu succes de conducerea germană. Aceasta reiese limpede din informațiile care spun că Stalin acordă anumite premii. Astfel toți servanții unui tun de asalt sunt răsplătiți cu 100 până la 500 ruble pentru fiecare tanc german „Tigrul” distrus. Apoi Stalin a dat din nou ordin să se reintroducă executările cunoscute anterior. Diminuarea rezervorului uman sovietic se constată și din știrile difuzate de ziarele moscovite cari spun că în Hinterlandul Uniunii Sovietice se constată puternice lipse de bărbăți astfel încât muncile câmpului și activitatea în uzine este efectuată de femei și copii. După o știre dată de „Pravda” în primul semestru al lui 1944 au fost transportați 70 de mii de lucrători, copii dela 10 până la 12 ani, în regiunile industriale din Caucaz depe Donul inferior și depe Volga inferioară pentru a compensa lipsa de brațe de lucru. Bineînțeles cercurile berlineze se feresc să tragă concluzii premature prin asemenea constatări. Pur și simplu se acordă acestor constatări atenția cuvenită în conexiune cu evenimentele militare depe ansamblul frontului european, deoarece pe de-o parte sunt lămuritoare în ce privește aplicarea strategiei germane de uzură a inamicului iar pe de altă parte sunt bogate în date pentru judecarea posibilităților, în ipoteza că se reușește să se rezolve în sens favorabil situația ajunsă în Vestul Europei în stadiul premergător deciziei.

— ARHIEPISCOPUL DE CANTERBURY A PREDAT AMBASADORULUI SOVIETIC UN CEC DE UN MILION LIRE STERLINE. Stockholm, 5. DNB: Arhiepiscopul de Canterbury a comunicat Miercuri ambasadorului sovietic dela Londra că a constituit un nou comitet spre a aduna fonduri pentru soviete. În același timp a predat ambasadorului un cec de un milion lire sterline.

BERLIN, 5. (Rador). ZIARELE GERMANE COMENTEAZĂ DECLARAȚIA MINISTRULUI MUNCII ANGLIEI, D. BEVIN, DATĂ ÎN FAȚA UNEI ADUNĂRI A LUCRĂTORILOR SANTERELOR NAVALE, CARE CU PRIVIRE LA INVAZIE A SPUS, CĂ GUVERNUL BRITANIC SE AFLĂ ÎN FAȚA AVENTURII CELEI MAI MARI ÎN ISTORIA ȚĂRII. PRESA GERMANĂ SUBLINIAZĂ IMPORTANTA ACESTEI CONFESII BRITANICE, CARE ESTE CARACTERISTICĂ PENTRU NESIGURANȚA ȘI TEMERILE, CARI DOMINĂ ÎN SÂNUL GUVERNULUI BRITANIC. ÎN ACELEAȘ TIMP SE COMENTEAZĂ ȘI CONFERINȚA DOMINIOANELOR ÎN ANGLIA, CARE A FOST ADUNATĂ ÎN MOD SUBIT ȘI DUPĂ TOATE SEMNELE DIN CAUZA UNEI CRIZE MANIFESTE. PÂNĂ CÂND REPREZENTANȚII DOMINIOANELOR SE DECLARĂ GATA SĂ MENTINĂ UNITATEA IMPERIULUI PE DURATA RĂZBOIULUI, EI ISI MANIFESTĂ AZI VOINTA DE A SE FACE INDEPENDENȚI DUPĂ RĂZBOI. ÎN ACELAȘ TIMP, EXISTĂ O DIVERGENȚĂ DE VEDERI CU PRIVIRE LA POLITICA FAȚĂ DE STATELE UNITE.

Aliații au căzut de acord cu noua chartă geografică a Europei prezentată de Stalin

BERLIN, 5. (Rador) DNB transmite: Ziarul „Chicago Daily Tribune” scrie, că Churchill și Roosevelt, s'au înțeles ca să se declare de acord cu noua chartă

Imperialismul St. Unite nu mai cunoaște margini
BERLIN, 5. (Rador) DNB: După cum se anunță din Washington, forurile competente engleze și americane, au căzut de acord să se construiască o nouă conduită de petrol prin Arabia, sau Saudica, de care societățile petrolifere americane vor face uz după război. Juriștii sunt de părere, că mandatul britanic asupra Palestinei, nu este un obstacol pentru realizarea acestui proiect.

Aviația nu poate fi atotputernică pentru invazie

STOCKHOLM, 5. (Rador) — DNB. transmite: Corespondentul aeronautic al ziarului britanic „News Chronicle” scrie că activitatea aviației anglo-americane are și ea margini și trebuie să ne ferim de iluzia că aviația este atotputernică. Aceasta trebuie să fie spusă înaintea începerii invaziei, deoarece sunt foarte mulți cari încă sunt de părere că aviația va decide soarta invaziei. Ori aceasta este o eroare și trebuie spusă, dacă nu vrem să avem surprize foarte neplăcute.

Presiunea aliaților împotriva Portugaliei a început

BUCUREȘTI, 5. — S. P. P. transmite: În ședința de Miercuri a Camerei Lorzilor s'a pus în discuție exportul de Wolfram al Portugaliei în Germania. Cu acest prilej, contele Helburn, ministrul pentru războiul economic, a declarat că în această chestiune s'au început discuțiunile cu Portugalia. Redactorul diplo-

mat al ziarului „Times” referindu-se la această chestiune, afirmă că aliații regretă că Portugalia nu urmează exemplul Spaniei.

AMSTERDAM, 5. (DNB) — După cum anunță serviciul britanic de informațiuni fostul secretar de stat d. Van-

sittard a pus Joi în camera comunelor întrebarea, dacă se consideră că exportul de wolfram al Portugaliei către Germania este compatibil cu poziția acestei țări de aliată a Angliei. D. Vansittard a declarat în cursul discuției care a avut loc, că Portugalia pare să fie încă încăpăținată și nu este deloc de neînțeles dacă cineva propune sau sistarea sprijinirii sau a alianței portugheze.

În numele guvernului britanic a răspuns ministrul blocadei d. Selborne care a declarat: „Aș vrea să accentuez în mod deosebit faptul că ar fi absurd să afirmăm cineva că guvernul britanic se declară satisfăcut cu situația actuală, în care aliații noștri continuă să livreze Germaniei materii prime importante pentru război. N'am lăsat în îndoială guvernul portughez în privința sentimentelor noastre în această materie.

Anglo-americanii nu admit introducerea limbii ruse în Africa de Nord

BUCUREȘTI, 5. S. P. P. transmite: Agenția Stefani atlat din Tanger, că reprezentantul sovietic dela Alger, a cerut comitetului francez, să dea un răspuns imediat notei prin care el a cerut să se introducă limba rusă în toate școlile franceze din Africa de Nord Franceză.

Comitetul francez din Alger n'a răspuns până în prezent pentru motivul, că reprezentanții Angliei și Statelor Unite s'au opus la introducerea acestei măsurii.

Un nou acord comercial între Turcia și România

BUCUREȘTI, 5. S. P. P. transmite: Din Ankara se anunță, că discuțiile dintre delegațiile română și turcă privitoare la încheierea unui nou acord comercial, sunt încă în curs.

Acordul comercial, care a expirat zilele acestea, a fost prelungit provizoriu cu o lună de zile.

Guvernul din Vichy a hotărât condamnarea dizidenților

VICHY, 5. (Rador) DNB transmite: Ca răspuns la condamnările la moarte ale curților marțiale de Gaulliste în Alger, guvernul francez a hotărât să dea în judecată șefii dizidenților arestați în Franța, ale căror procese au fost amânate până azi fără termen. Ca răspuns la condamnarea la moarte a fostului șef al mișcării Falanga, în Alger, locot. col. Cristofini, curtea marțială a guvernului din Vichy, a condamnat erl șefii dizidenților arestați în Savoya Superioră la moarte. Cinci condamnați au fost împușcați imediat după pronunțarea sentinței.

Bombardarea orașelor europene de aliați este considerată ca cel mai dement abuz

BERLIN, 5. (Rador) DNB transmite: Ocupându-se de factorii nesiguri și imponderabili ai acestui război, d. Dr. Göbbels, ministrul propagandei Reichului, scrie în ultimul număr al revistei „Das Reich”. Scarta acestui război nu se decide prin aceea, că inamicul își poate permite luxul în anumite relații de a suferi o înfrângere. Se poate constata însă că uzul celui fac anglo-americanii de aviație, este cel mai dement abuz cu care vreodată oameni și material au fost sacrificați fără nici un rest și fără nici un rezultat practic. Dacă însă și invazia

se termină cu un fiasco, atunci inamicul pierde ultima ocazie de a termina acest război în mod favorabil pentru el. Invazia în Vest poate să fie o încercare decisivă, care poate să dea acestui război o întorsătură principială, însă încercarea nu poate fi repetată dacă odată a dat greș. Văzând experiențele dela Monte Cassino, s'a dovedit că străpungerea unei linii de fortificație, bine apărată, este imposibilă, în ciuda tuturor bombardamentelor aeriene, dacă nu știu la dispoziție trupe terestre corespunzătoare. Soldații britanici și nord-ameri-

cani, cari vor fi siliți în curând să atace apărarea Atlanticului nu-și apără patria lor, ba nici nu știu de ce luptă. Ei sunt trimiși la moartea sigură în interesul unei grupe mici de capitaliști rafinați, cari nu cunosc alt scop, decât acela de a-și mări venitul lor. Soldatul german își apără, dimpotrivă, căminul său și Conținutul. Ocupându-se la sfârșit de factorii incalculabili ai invaziei, cari factori pot să joace totdeauna un rol important, d. dr. Göbbels constată, că acești factori stau azi cu toții în favorul apărării.

Un succes al ziarului nostru

Comitetul de patronaj a deschis un frumos restaurant la Oravița

Capitala Cărașului, o modestă urbe băneșeană, uitată și bătută de Dumnezeu, n-a isit cruțată nici ea de specula arădă și licăloasă a unor oameni cari au pumprit viața la maximum posibil. Și ni de zile acești oameni își fac mândrele după bunul lor plac. Din pricina asta populația nevoiașă este nevoită să lupte cu umeri uriași pentru a-și menține existența.

La un restaurant din localitate ca să mănânce de trei ori pe zi puțin și prost costă o mie de lei. Asta înseamnă rețeaua de mii de lei lunar pentru o singură persoană. Iar scumpetea asta cărmurarii o justifică prin faptul că se găsește în absolută imposibilitate să-și procure carnea de la macelari, cu prețurile stabilite prin lege. Ordonanțele primăriei sunt forme cari n-au fost și nu sunt niciodată respectate în caracterul lor. Cauza să se stabilească alții.

Preocupări de starea asta de fapt, vădând în considerare numărul mare de funcționari locali cât și aglomerarea elor refugiați și evacuați, ziarul nostru a deschis problema în repetate rânduri și a făcut propunerea Comitetului de Patronaj să reînființeze pe placă restaurantul „Coroana” și să înființeze o cantină și un restaurant după sistemul celor existente la București.

Propunerea noastră a trezit un ecou în toate straturile cu salarii modeste, iar Comitetul de Patronaj a căzut de acord și după o muncă destul de grea, în ziua de 23 Aprilie a. c., a făcut inaugurarea celui mai mare, mai frumos și mai romănesc restaurant din localitate.

Zidurile murdare și infecte au fost desinfectate și acoperite cu var proaspăt, câteva cucoane din elita orăvișeană, lemne de toată lauda și considerația, au robotit zi de zi, neglijând uneori chiar casă și familie, pentruca opera de asistență socială a guvernului să fie la adevărata ei înălțime. Bucătăria în raport cu ceace a fost înainte este o adevărată

NOTE

„INDREPTAREA”
Nr. 9 și 10

Revista „Indreptarea” a apărut și de data aceasta cu un conținut bogat și foarte ales. D-l Longin I. Oprea reușește ca să strângă în coloanele „Indreptării” un material tot atât de important ca în primele numere. Văzând ultimul număr, dublu 9 și 10, constatăm că problemele de ordin social, cari nu se mai desbat în nicio altă revistă bănățeană, sunt aci bine susținute de către o seamă de condeie bănățene. Găsim aci semnăturile d-lui prof. univ. Victor Stancu și dr. Aurel Cosma, consilier ministerial. La fel alături de sociologul bănățean dr. Cornel Groșoreanu, președintele Institutului Social Banat-Crișana, a fecundului romancier Nic. Tomiciu, profesor, care cu multă cuminenție și judecată de bun trecut prin viață, desbate într'un articol: „Omenia și eroismul virtuții cardinale ale Neamului Românesc”. D. Mircea Vrânceanu evocă „Basarabia noastră”, iar d. Petru Sfetca semnează necrologul maestrului Iosif Vanciu.

Problema muzicii românești o desbate de prof. Zeno Vancea, după cum d. Longin I. Oprea, printr'un interviu luat d-lui N. Kirilescu, directorul Naționalului timișorean, deslușește cititorului rolul teatrului în zilele noastre.

D. Octavian Metea, în problema originii etnice, se ocupă de mult discutată problemă. Romancierul Gh. Atanasiu face recensia romanului „Carlton” a lui Cesar Petrescu.

Foarte bogată este pagina de note și comentarii, unde se anunță mai multe cărți apărute în Banat, fapte diverse, etc.

farmacie în ceace privește igiena și frumusețea. Zilnic se servesc trei feluri de mâncare, numai pentru suma de 125 de lei. Unde înainte vreme localul era gol din cauza mizeriei, infecției și a speculei, astăzi a devenit nelcăpător.

Prin înființarea acestui restaurant ziarul nostru înscrie încă o pagină de înfăptuire națională în acest colț de țară uitat și năpăstuit.

Vom reveni.

Prof. Gh. Matei

Alte aprobări de stabilire în zona militară la Timișoara

Următorilor locuitori domiciliați în Timișoara li s'a aprobat de C. T. A. stabilirea în zona militară. Toți acești locuitori se vor prezenta la Comendura Pieții Timișoara cu buletinele de înscriere dela biroul populației pentru a fi vizate, în fiecare zi între orele 16—18.

Jianu Elisabeta, Sf Dumitru 4; Ravca Oprea, I. Gorun 30; Blaj Maria, Fröbl 47; Vlad Maria, Marș Nr. 2; Visentz Maria, Mart, Leucufia 3; Fântânaru Emilia, Bulev. Carol 9; Klein Ana, Tr. Lalescu 1; Fuzer Elisabeta, Mărășești 14; Pescher Hoffer Ludovic, Nouă 9; Ban Etel, Neculcea 16; Mihalea Floarea, E. Bader 3; Marsicu Vechița, Asănești 2; Pascu Ghizela, Piața Badea Cârțan 7; Iuț Ioan soția Ana, copii Francisc și Ana, Rotghen 1; Schlopul Elisabeta, Gen. Praporgescu 2; Magiar Maria, Odobescu 46; Petrov Sofia, D. Sturza 37; Ardelean Margareta, Berceanu 25; Rauner Ana, Melodie 18; Niederkorn Elisabeta, Dragomir 12; Holetz Gheorghe, Magi 24; Sârbu Darina, Fortunei 20; Kifănescu Alexandrina, I. Nicolae 7; Juhasz Rozalia, Hașdeu 20; Pop Adela, Miron Costin 3; Zugsfert Ana, Odobescu 40, Toma Iosefina, Argeș 5; Bigingher Paulina, Odobescu 28; Paul Floarea, Carol 18; Tomas Sarlota, T. Vladimirescu 23; Thomas Ana Brigitte, Brătianu 37; Steici Elena, Olănescu 9; Ghei Elisabeta, Basilia 13; Dudaș Margareta, Prota Trăilă 1; Santo Elisabeta, Müller-Guttenbrunn 6; Hein Sofia, Berthelot 3; Pavel Romulus cu soția Ana, Eugen de Savoia 12; Glass Ecaterina, Eneas 44; Bocșan Maria, Simion Bărnuțiu 13; Bribete Eva, Bărnuț 7; Benedek Andrei, Gării 17; Cionca Iuliana, Hebe 19; Dirina Maria, Crișan 20; Rojer Magdalena, Corbului 18; Farea Ștefan, Diaconovici Loga 3; Iorga Victoria, Brâncoveanu 13; Rocaș Maria, Daclor 1; Culesar Alexandru, Frații Constantin 14; Lidia Nicoră, Matei Basarab 3;

Băruța Florica, Pr. Bontilă 11; Verceșova Ioan, Filipescu 6; Fischer Ioan, Cavalier Martin 45; Sirdan Gheorghe, O. Goga 62; Princes Ioan, Carpați 9; Weber Ludovic și soția Paula, Galu 45; Vezure Victor și soția Matilda, Domășneanu 26; Tocodi Magdalena, Ormaș 49; Mioc Amalia, Eroilor dela Tisa 27; Iancu Ana, Bulev. Delavrancea 12; Gaița Floarea, Piața Badea Cârțan 7; Pechler Margareta, Gelu 23; Singher Rudolf, Porumbescu 18; Schumer Francisc, Napoleon 2; Toma Cionca, Hebe 19; Savu Maria, Mareșal Ioffre 8; Pantea Ecaterina, P. Bănățeanu 1; Gruber Desideriu, Epure 14; Steiner Magdalena, Preyer 41; Almajan Nicolas soția Floarea, Merz 1; Cordoș Irina, T. Vladimirescu 9; Ochsenfeld Barbara, Bulev. Clemenceau; Leiser Maria, Gh. Lazăr 2; Kempf Barbara, Caragiale 6; Pflanzler Maria, Gh. Lazăr 2; Antonzi Maria, Brâncoveanu 16; Kilian Iuliana, Gh. Lazăr 2; Ardelean Petre și soția Iuliana, 1 Decembrie 20; Pfeilmayer Francisc soția Maria, Brătianu 1; Filker Rozalia, Petre Carp 13; Kronter Francisc, Napoleon 2; Mairovitz Hermina, Ecaterina Teodoriu 21; Orbulescu Natalia, Rovine 1; Goldschmidt Sarlota, Romulus 22; Gillich Eva, Ștefan cel Mare 3; Carol Eugen Reb, Odobescu 3; Schmidt Elisabeta, Sarcu 8; Bereciovici Ida, Bulev. Carol 51; Novăcuț Răfăla, Piața Traian 7; Nagi Alexandru, Müller-Guttenbrunn 22; Popa Maria, Piața Libertății 2; Vacter Hermina, Clemenceau 16; Sekely Alexandru, Diana 2; Olteanu Aurel și soția Maria, Carol 5; Csinesak Iosif cu soția Lidia, E. Gojdu 16; Silagi Elisabeta, Geneva 7; Iuliana Koch, Piața Sofia 8; Miu Rozalia, 3 August 8; Tuth Gertrud, T. Vladimirescu 24; Miron Costin soția Susana, Matei Corvin 5; Valanth Cornel soția Margareta nepoata Singher Maria, Rîșu Șirianu 26; Tifon Dimitrie soția Floarea, Mars 16;

MARELE VINOVAȚ

Marele vinovat este România. Ea trebuie strivită. Ea trebuie lovită. Așa în 1940; așa în 1944, așa în distanța veacurilor, lovită când de barbaria răsăriteană, când de „civilizația” (?) apuseană: așa de Tătari, Mongoli, Ruși; așa de Habsburgi și acuma de Anglo-Saxoni; căci noi, Românii suntem vinovați; România este Marele Vinovat care trebuie ciopârțit, distrus, nimicuit.

Să fie care așa? — Ia să examinăm puțin trecutul apropiat.

Europa centrală avuse două pivoturi de securitate, aprobate de Anglo-Saxoni: Mica Înțelegerere și Blocul Balcanic; două organizații de politică externă destul de puternice, pentru agarața în Sud-Estul european o neutralitate strictă și obiectivă, reprezentând Blocul Balcanic oca 50 milioane suflete, la care se mai adăuga Cehoslovacia cu 13.000.000 suflete; deci, în total oca 65 milioane de oameni, înregimentați în România, Turcia, Grecia, Jugoslavia și Cehoslovacia.

Ce s'a întâmplat cu acest instrument politic foarte interesant?

Mica Înțelegerere fu torpilată în 1939 de Anglia la München în urma acordului anglo-german. Cehoslovacia a fost abandonată, dar a rămas intact Blocul Balcanic până în 1940, când fusese torpilat în momentul oficacității sale, de către Jugoslavia, care atășându-se la acțiunea de teroare a unor state, a răsturnat echilibrul balcanic; iar Turcia și Grecia rămăseseră impasibile, privind nepăsătoare, cum este România incolțită din patru părți.

Ce să ne fim făcut? Dacă ne opuneam, am fi fost invadați, deoarece rămăsesem singuri, singurei, doar cu oferta garanției vestei din 1941 și a Poloniei din 1944, care-și pierde țara, dar are în buzunar garanția anglo-saxonă.

Ori, Basaraba și Bucovina fuseseră răpite de Rusia, aliată atunci deja, pe ascuns, a democrațiilor; răpite în 1940 și pretinse și azi, chiar cu asentimentul anglo-saxoanelor. Semn că, Rusia avea consimțământul tactic al Democrațiilor din Apus deja în 1940.

Totuși România este vinovată. Și în semn de pedeapsă vin bombardierii anglo-saxoni și ne distrug capitala Tării, pe care am ridicat-o la nivel european cu jertfe imense, dovadă atașamentul nostru sincer la civilizația din Apus, ca apoi tot această civilizație să vină și să distrugă mândria unui neam obidit, dornic de cultură, progres și libertate.

Ei bine! Am suportat urgia barbarilor răsăriteni secole de-a rândul, vom suporta și atitudinea civilizatorică a Apusului.

Tare pe dreptul nostru, neclintii în convingerea dreptății noastre, așteptăm cu fruntea ridicată și scâmbiu, sentința istoricilor nepărtinitoare, căci numai ea singură este chemată, prin perspectiva trecutului și intuiției divine, ca să înfiereze pe adevărații vinovați.

Dr. C. GROȘOREAN

AGENDA economică

Termene

15 Mai

— Până la data aceasta vor beneficia de o degravare de 10% asupra cotei ca a servit la baza contribuției la Impozitul Apărării Naționale 1944.

— Contribuțiile minimale la Impozitul Apărării Naționale vor fi plătite în 2 rate egale.

Licitații

12 Mai

— La S. S. M. Direcția construcțiilor navale București, pentru procurarea de diferite mașini și unelte.

13 Mai

— La Judecătoria de pace mixtă Caransebeș, Secția cărților funciare, pentru a se ordona radierea mențiunii de conversiune debitoarei Ana Ivanici.

Reperorii

— Legea Nr. 234 pentru suspendarea activității Comisiunilor de control, anchetă și judecată, înființate prin decretule-legi din Septembrie și Octombrie 1940. (Monitorul Oficial Nr. 93—944).

— Legea Nr. 235 pentru modificarea unor articole din legea pentru organizarea Corpului maștrilor militari din 1937, cu modificările la zi; legea pentru organizarea Corpului maștrilor și submaștrilor militari, din aeronautică, din 17 Februarie 1940, și legea de înființarea, organizarea și funcționarea Ministerului Aerului și Marinei din 29 Octombrie 1936 cu modificările de zi. (Monitorul Oficial Nr. 94 din 22 Aprilie 1944).

— Legea Nr. 236 pentru autorizarea emisiunii Imprumutului Apărării Naționale din 1944. (Monitorul Oficial Nr. 95 din 23 Aprilie 1944).

— Legea Nr. 237 pentru majorarea unor impozite, taxe pentru modificarea și completarea unor dispozițiuni din legile de impozite și pentru înființarea unui impozit statistic. (Monitorul Oficial Nr. 95 din 23 Aprilie 1944).

Mișcarea firmelor

— Convocări. Societatea Anonimă de Electricitate Ghioroc-Pâncota, județul Arad, a convocat adunarea generală ordinară pe ziua de 7 Mai 1944.

— „Casele Centrum” Soc. an. Timișoara, va ține adunarea generală ordinară în ziua de 12 Mai 1944. Capital social 3.500.000 lei. Fond de rezervă 96.000 lei. Profit în anul 1943: 99.000 lei.

— „Încălțămîntea” Soc. an. Timișoara, a convocat adunarea generală ordinară pe ziua de 10 Mai 1944. Capital 1.000.000 lei. Fond de rezervă: 26.568, plus 342.382 lei. Beneficiu net pe 1943: 100.868 lei.

— Armătura S. A. R. Fabrică Metalurgică, Arad, a încheiat bilanțul pe anul 1943 cu un venit net de 975.397 lei. Capital social 5.000.000 lei. Fonduri de rezervă: 2.330.862 lei.

— Cassa Cercuală de Păstrare S. T. A. din Rovine, jud. Arad, a încheiat bilanțul pe 1943 cu un beneficiu net de 85.99 lei. Capital social 2.000.000 lei. Fonduri de rezervă: 33.327, plus 77.221 lei.

— Firma „Banatin” S. A. R. pentru Industrializarea Inului București, sucu sala Timișoara. La Oficiul registrului comerțului s'a înscris calitatea de membru în consiliul de administrație și administrator delegat (conducătorul sucu salei) a d-lui Eduardo Fossatti.

— Firma Pavel Kern S. P. A. din Timișoara, s'a aprobat bilanțul pe anul 1943 cu un beneficiu net de 1.687,4 lei. S'a hotărît majorarea capitalului dela Lei 8.000.000 la Lei 10 milioane.

— Prima Cassă de Păstrare din Timișoara s'a aprobat bilanțul pe anul 1943 cu un beneficiu de 5.214.429 lei. Capital social 40 milioane lei. Fonduri de rezervă: 405.076 plus 2.595.953 lei. S'au reș membri în consiliul de administrație d-nii: C. C. Neamțu, dr. Iosif Wallner, Aurel Kaiser; censored-nii: Geo Georgescu și Desideriu Croglet; censored-nii: Ludovic Rieger.

Poșta refugiaților

ERIMICEIU VASILE, invățător în com. Tormac, jud. Timiș-Torontal, refugiat din com. Gurlești, jud. Mehadia, dorește să afle unde s'a refugiat soția sa Nădejda Erimiceiu, refugiată din Chișinău, jud. Lăpușna, însoțită de fetița Ariadna.

DUGAN D. IOAN din com. Baioara, plasa Lipcani, jud. Hotin refugiat în com. Berzova, jud. Caraș, se interesează unde poate găsi caii cu căruța, care au rămas la Ungureni, jud. Botoșani, în grija lui Strugiu Gh. Andrei. Ce urma să plece în com. Horezu, jud. R. Vâlcea.

ALEXANDRA CROITORU din Chișineu refugiată în com. Cenadul Mare Nr. 807, Timiș-Torontal, caută pe Paraschiwa Croitoru și pe cei 3 copii refugiați din Chișineu, precum și pe Ștefan Croitoru om de serviciu la administrația financiară din Chișineu.

OLIA NOVAC învățătoare și Olga Novac din com. Horăști, jud. Lăpușna, în com. Sângeorge jud. Timiș-Torontal, roagă să găsească și cunoștințele să le scrie, Pr. Ion Novac refugiat în com. Isvor, jud. Dolj.

NEDELSCHI ANA învățătoare din com. Măceata jud. Storogineț în com. Fărdeașeni, jud. Severin, își caută surorile Sofia și Sofi din București, Calea Victoriei 128 a.

CONSTANTINESCU CONSTANTIN delatant comercial din Chișineu, roagă pe cei aflați unde se găsește dna Elena Constantinescu inv. refugiată, din orașul Tighina, comuna familie Vladimир Benicovschii, Maidanului 5, Oravița, jud. Caraș.

VALCINSCHI, refugiat în Oravița, com. Sim. Manguica 47, jud. Caraș, caută familia Adrian Gheorghiu, refugiat din Dobroea și pe copiii Aurica și Adrian Valcinski.

CROITORU ALEXANDRA din Chișineu, refugiată în com. Cenadul Mare Nr. 807, Timiș-Torontal, caută familia Nistrea-Vera cu mama și fetița Nadea, refugiate în Chișineu.

BOCȘA GAVRIL din școala militară ofițeri rez. Nr. 4, com. 4, Arad, caută familia V. T. Bocșa, inginer dela directoratul drumurilor din com. Năpădeni, jud. Timiș și V. Abageriu din Chișineu.

ONUȚA ANDEIȘAN, evacuată dela administrația financiară Rădăuși la primăria comunei Berzovia, jud. Caraș, caută părinții, frații și surorile evacuați din comuna Prodnicul de Jos, jud. Rădăuși.

ELENA GRIGORAȘ inv. refugiată din Crucea, com. Lungani, jud. Iași, se află în Timișoara str. Braniște 1 și caută familia preot Nicolae Grigoraș din Sintești, jud. Iași și Ungureanu dela C. F. R. Iași, str. Crucii.

MARIA MARIA GEORGESCU cu Lenuta refugiate din Chișineu, str. Ir. Diel 35, în com. Șabla, jud. Timiș-Torontal, caută familia Ana Bărcă mamă, Raisa Grigoriu și Vasile Bărcă frate, casier la gara F. R. Chișineu, cu soția Elena și copiii.

MARIA SILIAN refugiată din Iași, în com. Cenadul Vechi Nr. 210, jud. Timiș, caută părinții Vasile și Tinca Silian și sora Licușor de 12 ani.

DUMITRU CUMPATĂ, refugiat din com. Șabla, jud. Lăpușna, în com. Clopodia, Timiș-Torontal, își caută părinții Gheorghiu și Elena inv. în pensie evacuați din com. Tg. Sulița, jud. Botoșani, precum și frații săi.

AGACHI DUMITRU cu familia refugiați dela atelierele C. F. R. Iași și stabilit în Timișoara atelierele C. F. R. caută familia Tinca Gh. Hâtru și Sofia C. Cărligianu în com. Răușeni, jud. Botoșani.

DUMITRU AGACHI dela atelierele C. F. R. Iași, refugiat la Timișoara, atelierele C. F. R. caută pe Gh. Ciobanu, factor poștali Iași, str. Clopotari 8.

PANICA BALADESCU refugiat, elev în clasa a liceului Roman Todă, din Roman, caută pe elevii Miluță Luchian și Vasile Ștefan, pentru a le comunica știri importante. Adresa Buzias, str. Regală 10 bis. D. căpitan **VIERU GHEORGHE** se află la spitalul Z. I. 518, Notre Dame Timișoara, caută pe dna Nina căp. Vieru, refugiată la Bacău și pe d. Petru Vieru Drăcani, din Baia.

Subiț. **MANDREA E. EUGEN** din Reg. Artilerie, se află la spitalul Z. I. 518. Notează din Timișoara să caută familia Eu Mandrea din Vaslui.

Câinele, cel mai fidel prieten al omului

62.481 de câini în județul Timiș-Torontal. Impozitul pe câini va promova creșterea animalelor

Exemple despre fidelitatea câinilor avem multe. Cine nu cunoaște din cărțile didactice, poezia lui Gh. Coșbuc: „Câinele soldatului”. In viața aventuroasă a polițiștilor, câinele este de mare folos la prinderea criminalilor. Supus, acest animal de casă, stă alături de om, în fața oricărui pericol. Curajul său este exemplar, dacă ne gândim la câinii sanbernarzi, cari în timp de viscol, pe creștele Mont-Blancului, salvează viața celor rătașiți și prinși de intemperii. Dar pe front, unde alături de bravii noștri soldați, așteaptă sosirea inamicului, pe care îl vestesc primii.

Dragostea sa față de om, ne face să înțelegem, de ce această mare tovarășie dintre el și om. Acolo unde nu mai poate ajunge niciunul dintre prietenii omului, câinele îi rămâne fidel.

62.481 DE CĂINI IN JUDEȚUL TIMIȘ-TORONTAL

După ultima statistică a anului, în județul nostru trăesc pe lângă casă 62.481 de câini. Dintre aceștia numai foarte pu-

țini sunt de nicio trebuință, adică de lux. Avem în județ 61.452 de câini de pază, 744 ciobănești, 195 de vânătoare, 50 de poliție și doar 40 de lux.

Cu toată restricțiunea hranei din anul trecut, numărul câinilor a crescut. Așa după statistica Serviciului Zootehnic județean numărul a crescut din 1928 când erau 50.428 la 62.481 în anul 1944.

IMPOZITUL PE CĂINI

Monitorul Oficial Nr. 73 din 26 Martie 1944, publică un regulament pentru aplicarea Legii Sanitare Veterinare Nr. 840, în care la art. 83—84 se ocupă de impozitul pe câini.

De acum însă pentru aceștia, afară de câetei sugaci, se va plăti un impozit, ce se va stabili prin deciziuni ale Ministerului Agriculturii și Domeniilor, în limita sumelor maximele, prevăzute la art. 19, din legea sanitară veterinară.

În vederea așezării acestui impozit, administrațiile comunale vor întocmi în fiecare an, în cursul lunilor Ianuarie—

Februarie, lista în 2 exemplare a tuturor câinilor supuși impozitalui”.

CARE FONDURI VOR BENEFICIA DIN ACEST IMPOZIT

Art. 84 din lege continuă: „Cota venitului Statului se va contabiliza la articolul din buget respectiv care se va comunica anual Administrațiilor Financiare. Se va trimite lunar Ministerului Agriculturii și Domeniilor, o situație a încasărilor, în vederea angajării cheltuielilor”.

Cotele cari revin județelor și comunelor vor constitui un fond inalienabil cu destinația specială pentru acțiunea sanitară veterinară și pentru promovarea creșterii animalelor, potrivit unui program de lucru întocmit după instrucțiunile date de Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

IMPOZITUL PE CĂINI VA PROMOVA CREȘTEREA ANIMALELOR

Observând cele 2 art. din Legea Sanitară Veterinară (83—84), facem remarcă următoare: Că micii noștri prieteni, văzând numărul lor destul de mare, vor aduce o îmbunătățire prin impozitul asupra lor, creșterii animalelor din județ.

Pe lângă că vor rămâne cei mai fideli prieteni al omului, paznicii credincioși al avutului său, câinele este de azi înainte și un izvor de câștig pentru Stat, motiv pentru care nu credem că omul îl va gonă din curtea sa.

DOREL DRAGUESCU

Simerienii in ajutorul celor oropsiți

Apelul M. S. Reginei Mame și-a găsit ecou dorit în sufletul Simerienilor.

La cantina din gară se servesc zilnic peste 800 de ceauri cu pâine, mâncare caldă, compusă din ciropă de carne, tocăniță de cartofi, varză cu carne, pește 500 de porții.

Serviciul începe la orele 6 dimineața, sfârșind la 10 seara și se face de către d-nele din comitetele ambelor asociațiuni, prin rotație a câte patru doamne, ajutate de extrascolare și premilitari.

Se relevă munca depusă în această operă, a d-nei Ana Julia, președinta asociațiunei și d-nei Dr. Aurelia Tânase, secretară, prezente zilnic la cantină, secondate prin rotație de către d-nele: Costeșcu Maria, Andreica Ecaterina, Tărtăceua Eugenia, Tinica Olimpia, Bălgrădeanu Ana, Nichifor Emilia, Mortun Eugenia, Banciu Aneta, Daisa Ecaterina, Iacob Ana, Dr. Cincora, Marian Elvira, Salea Elisabeta, Orban Maria, Aurelia Dr. Găitulescu, Leci căpt. Băcilă, Bozgan Olga, Ioana Boșcăneanu, Cazan Maria, Albis Maria, Ghinduan Mina, Suci Maria și D-șoara Maria Tenie.

Nu mai puțin de amintit este aportul efectiv de muncă zilnică a delegațiilor C. F. R., ce fac aprovizionarea cantinei cu alimente, Blaga Florian și Groza Ioan.

Ajutoarea bănești pentru susținerea cantinei s'au primit până în prezent dela: Dir. Asistenței C. F. R. 500.000 lei, Consiliul de Patronaj județean 100.000 lei, din colectă dela populație și personalul gării C. F. R. pe lângă alimente 50.000 lei.

Un sprijin nesămutit îl are cantina din partea d-lor ing. Pițea Dumitru, inspector conducător C. F. R., ing. Fagar Ioan, șeful secției C. F. R., Mocanu Ioan, notar și Gurban Petru, proprietarul restaurantului gării, care completează întotdeauna neajunsurile ce le reclamează situația.

La cari măcelari se blochează untura

Măcelarii și mezeliarii notați mai jos, vor distribui untura topită, ce se află blocată la ei, în urma Ord. S. S. A. No. 136817, din 16 Martie 1944, în condițiunile ordonanței No. 24/1944.

La data de 28 Maiu 1944, măcelarii și mezeliarii, vor justifica distribuirea unturii, depunând la Serviciul Aprovizionării, din Str. Lenau 6, bonurile de untură No. 11, împreună cu un borderou. Din tăierile ce urmează, se blochează ca și în Aprilie, toată grăsimea pentru o distribuie în Iunie.

Kisziing Viliam, circ. IV, 770 kg.; Stam Hermann, circ. IV, 780 kg.; Zorius Augustin, circ. II, 584 kg.; Frații Zichelli, circ. III, 1330 kg.; Popov Luca, circ. II, 276 kg.; Novac Iosif, circ. III,

1660 kg.; Klingler Iosif, circ. IV, 160 kg.; Rech Francisc, circ. IV, 600 kg.; Laner Iosif, circ. IV, 330 kg.; Laner Alex, circ. IV, 270 kg.; Ianace Ioan, circ. II, 180 kg.; Pastor Ili, circ. II, 60 kg.; Paeki Ioan, circ. IV, 210 kg.; Tenczer Ludovic, circ. V, 150 kg.; Vilhems Anton, circ. I, 20 kg.; Codreanu Andrei, circ. V, 110 kg.; Mezei Gheorghe, circ. V, 120 kg.; Förszter Desideriu, circ. II, 130 kg.; Gogoasă Panta, circ. IV, 510 kg.; Buteanu Ili, circ. IV, 120 kg.; Kovacs Matei, circ. V, 30 kg.; Szebold Ioan, circ. V, 52 kg.; Kipper Andrei, circ. II, 30 kg.; Haico Francisc, circ. V, 30 kg.; Sumăndan Ili, circ. II, 120 kg.; Csernics Pavel, circ. II, 120 kg.

Duminecă va continua turneul de football

Matchurile de football, cari au început acum două săptămâni pe arena Electrică, și au continuat Dumineca trecută, s'au transformat, în urma înțeperei celor patru grupări interesate, într-un turneu amical, care se va disputa în tur-retur.

După primele două zile de joc situația în clasament este următoarea:

Progresul	2	1	1	—	4:3	3
Ripensia	2	1	—	1	4:4	2
C. F. R.	2	1	—	1	4:4	2
Electrică	2	—	1	1	3:4	1

După cum se vede un campionat în miniatură, însă cu toate caracteristicile unui campionat veritabil: emoții, rivalități și ... surprize.

Surpriza o constituie deocamdată locul întâiu pe care-l ocupă Progresul, căci diferența de puncte este, dela primul și ultimul clasat, minimă și depinzând doar de rezultatul unui singur match, poate detrona oricând liderul. Această cu atât mai mult că celelalte echipe, și în primul rând, C. F. R. și Ripensia, ce echipe din Cupa Eroilor, vor căuta să schimbe situația. Tendința acestora este cu atât mai legitimă, că fiind vorba de o serie de matchuri — și nu de capriciul unui singur rezultat — trebuie să-și păstreze bunul lor nimb, în comparație cu celelalte echipe participante, cari fac parte din District.

O fază interesantă a acestui campionat se va disputa Duminecă, când vor avea loc următoarele matchuri:
C. F. R.—Electrică, la orele 15.45 și

Progresul—Ripensia, la orele 17.30. Matchurile vor avea loc și de astădată pe Arena Electrică.

INTERESANT MATCH PE ARENA BANATUL

Duminecă, 7 Maiu, pe arena Banatul, va fi match de foot-ball între grupările: Crișana—C. F. R. Arad și Politehnica Timișoara, la orele 17.

Match de deschidere: Foștii Internaționali: Zombori, Chiroiu, Bürger, Munteanu, Deheleanu, Tabacu, Tentzer, Coroiu, Ciolac, Lazăr, Ing. Surlas, Cozovici, contra absolvenții Școlii Politehnice, la orele 15.

O NOUA GALA DE BOX

Pentru ziua de 14 Maiu, se proiectează o nouă gală de box. Organizarea o are Chinezul-Cant, care va perfecța următoarele matchuri principale:

Petre Pop, campionul național profesionist la categoria grea, contra lui Pavel Menezel, campionul național amator. Matchul se va disputa pe distanța de cinci reprize.

Al doilea match vedetă se va disputa între Brucher Ferdinand (UDR)—Popovici Bogdan (Chinezul). Primul este fostul campion național amator, iar al doilea, un cunoscut și apreciat boxer timișorean, candidat la cele mai frumoase succese.

Gala de box va avea loc în Palatul Cultural.

CEI ȚENI!
Asigurați-vă avutul, contra bombe lor incendiare, cumpărând din timp

„EXTINCTORUL AIROMAX”
(aparat de stins incendii), aprobat de Comandamentul Apărării Passive dela

„AIRO”

proprietar: A WEBER, Timișoara, I. Str. Eugen de Savoia 1.
Inreg. Of. Reg. Com. nr. 5/119981/1944. Telefon : 48-61 2042

Scaune
portative pentru adăpost, voiaj, vânătoare, pescuit

CENTRALA-OPTICĂ

SIMION BURĂ & Co.
Timișoara, I. Regele Mihai Nr. 2
Reg. Com. 67/1211/1941 2033

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Vânzări -- Cumpărări

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu etaj 3 apart. 8.500.000, casă în centru cu etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu 2 intravilanuri 6.500.000, casă în centru 4 apart. 4.500.000 lei, casă în centru particular 5 cam. 4.000.000 lei; casă în centru 3x3 cameră 4.500.000, casă în centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 6 apart. și prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, în Pârneaș casă cu loc mare 800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădina cu 80 pomi fructiferi 650.000, — 10 jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ 1.800.000, pământ de închiriat 120 jug. Oferim casă de vânzare de la 200.000 lei până la 20.000.000. Agentura HAASZ, Str. Dr. I. Petran, No. 3. Telefon: 22-24.

Mașină de firez, panglică și diferite motoare la Schamberger. Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 48 (Mielul negru).

Agronom refugiat din Basarabia, specializat în viticultură, verificare și pomicultură, caut post de administrator de moșie, sau vie, sau orice ocupație corespunzătoare. Pretențiuni modeste. Adresa la redacția ziarului.

De vânzare 7 jigăre și jumătate vie, casă, pres, pivniță, garaj și 1000 buc. pomi fructiferi. Total 3.500.000 lei. Adresa Livia Toth, Str. Gh. Popa Nr. 9, Arad.

Cinema FORUM Arad

Telefon: 20-10

Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 fix

AZII

Formidabilul film de succes extraordinar

Să-mi cânti Tigane

În curând se va deschide

RESTAURANTUL „CONTINENTAL”

Arad, Piața Avram Iancu Nr. 10.

Propr.: P. MOLDOVAN, refugiat din Cernăuți.

Mâncări alese, băuturi fine, grătar special, muzică clasică. Publicul va fi delectat de o renumită orchestră, care va sosi la deschiderea localului.

O ignifugare cu

„UNIFOC”

salvează imobilul care valorează milioane

La

Restaurantul „DACIA”

din Arad, Bul. Reg. Maria Nr. 11.

Telefon: 27-71

cu incepere de astăzi cântă orchestra N. SERBAN, dela Farcul „Aro” București

Vinuri selecte din viile

PALLAVICINI

fost Selensky aflați numai la firma

EDMUND WAGNER

depozit de beuturi cu ridicata

Tot felul de beuturi în mare asortiment
ARAD, B-dul Regele Ferdinand No. 57
Telefon 26-25

Fabrica de ghiată a abatorului

Telefon: 27-53

Având serviciul de transport reorganizat, furnizează la domiciliu în orice cantitate

ghiață artificială de prima calitate

Oțetul din vin este unicul care dă gust bun mâncării și nevătămător organismului. - Murăturile puse cu oțet din vin ACETUM !! sunt neintrecute la gust !!

Fabrica Acetum S.A.R.

Arad, Calea Dorobanților No. 14

Telefon 29-71. - Interurban 107

»CRISANA«

Industria de Căneapă din Iratoșul
Propr. George Rocsin

ARAD, Bdul Gen. Dragalina Nr. 16. Telefon 21-16

Inreg. Cam. Nr. 10304/941.

Firma H. ELLMANN iun.

Intreprindere de materii prime

Import-export

Administrația Arad, Bdul Regina Maria 24. Telefon 19-53

Un gest care merita atențiune

Proprietarul Cafenelei „Cornul Vântului” dl Ciordas Iosif, expulzat din silvania de Nord (Oradea), a înțeles vină în ajutorul confrăților svacuși din covina și Basarabia, oferind prin Comitetul de Patronaj din localitate, timp de 11 zile pentru 10 persoane, câte o cafea și o pâine în mod gratuit, servite în casa sa din Arad, Str. Eminescu Nr. 1.

Știri din Lugoj

— BATAIE Locuitorul din comuna căran a reclamat postulul de jandari consătenii săi Murgoi Nicolae, Murgogore, Sârbu Nicolae și Fat Ion, că ar dușmănie veche pe el, au intrat în casa lui și l-au bătut cu ciomegele.

— MARE TARG LA LUGOJ. În ziua 9 Mai a. c. la Lugoj va avea loc un târg de țară de primăvară. În ziua 10 Mai a. c. premergătoare târgului va avea loc o expoziție-târg de țară întreg județul Severin.

Știri din Oravița și județul Caraș

TRIMIS ÎN JUDECATA. D. Gheorghe Juga, șeful Biroului de muncă greutăți a dresat acțiune de trimitere în judecată împotriva lui Ștefan Kuvitsch, proprietarul restaurantului „So”, contravenind la legea speculărilor. Gh. I.

Toată lumea

face abonament de ghiată la tabăra

„FLORA”

Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 10
TELEFON 11-41

„PATENT”

Propr.: IULIU CSORDAS

Industria de elorapi și tricotașe

Arad, Str. Dorobanților 58.

Telefon: 22-59

TELEGRAM EXTERNE

BUCUREȘTI, 5. — S. P. P. transm. Postul de radio Ankara anunță că începând de azi, vor avea loc la Istanbul exerciții de apărare pasivă cu camera totală a luminilor. Se vor da multe alarme și mai multe exerciții de apărare pasivă, spre a obișnui populația pentru eventualitatea unui atac aerian real.

Roma, 5. (Rador.) — DNB transm. Din rapoartele sosite din Italia ocupate de aliați reese că pretutindeni epidemia fac ravagii în cercurile populației. Ocupanții nu vor, dar nici nu sunt stare de a pune capăt acestei situații. Foamea și epidemiile sunt umbra războiului glo-americanilor, cari văzând neputința lor de-a ameliora situația, abandonează țările ocupate și le lasă pradă bolșevicilor.

BUCUREȘTI, 5. S. P. P. transm. Din Belgrad se află că asasinii coloneiului Matalovici, fostul șef de cabinet al primului ministru Nedici, care a fost asasinat la 8 Martie curent, au fost găsiți. Printre asasini se află și doi ofițeri din armata jugoslavă, căpitanul Dragutin Milovici și sublocotenentul slav Sicolici.

ZILNICA DE TOATE SI PENTRU TOTI

**— MIȘCARE ÎN PERSONALUL SUPE-
RIOR AL ADMINISTRAȚIEI FINANCIARE.** D. administrator financiar principal A. Măneșcuț a făcut următoarea repartitie provizorie a personalului superior dela Administrația Financiară Timișoara: domniile administratori financiari Nicolae Jădăreanu la Administrația financiară Indirectă, Tereanțiu Jiva, la Serviciul Contabilității, Leontin Buda, la Serviciul Casieriei.

— ÎN ATENȚIA GAZETARILOR REFUGIAȚI. Pentru a găsi o modalitate de ajutorare a gazetarilor refugiați din Basarabia, Bucovina, Moldova și Transnistria, care se găsesc repartizați în județele: Arad, Caraș, Severin, Hunedoara și Timiș-Torontal, Regionala Timișoara a Ministerului Propagandei Naționale îi roagă, pe această cale, a-și anunța adresa pe numele jurnalelor „Dacla” din Timișoara, Bul. Regele Mihail I, Nr. 4.

— CORUL „SPERANȚA” CANTĂ DUMINICA ÎN BISERICA DIN FABRICA. Societatea corală „Speranța” de sub conducerea dlui Caius Sevcic va da răspunsurile liturgice Duminică, 7 Mai în biserica ortodoxă din Timișoara-Fabrică. Membrii sunt rugați să fie prezenți la ora 9,30.

— CONTRIBUȚIA MINIMALĂ PENTRU IMOBILELE STATULUI SAU ÎNSTITUȚIILOR DE STAT ÎNCHIRIATE. Potrivit prevederilor art. 9 lit. f, din legea Nr. 236 din 23 Aprilie 1944, pentru clădirile sau părțile de clădiri ale Statului și instituțiilor de stat închiriate particularilor, contribuția minimală la împrumutul apărării naționale din 1944 este datorată de chiriași respectivi. Autoritățile și instituțiile de stat care posedă clădiri închiriate particularilor sunt obligate să declare în termen de 30 zile dela publicarea legii menționate, numele pronumele și domiciliul chiriașilor, locul imobilului, elementele necesare identificării părții de clădire închiriate, datele contractelor de închiriere și chirie și chiriele ce primesc. Funcționarii autorităților și instituțiilor de stat sunt obligați să depună declarațiile respective, care nu le vor depune în termenele fixate, devin ei înșiși de drept obligați să plătească contribuția minimală datorată de chiriași. Termenul de 30 zile expiră la 23 Mai 1944.

— ÎN ADAPOST nu fumați, nu înspăimântați pe ceilalți prin știri alarmante și răscăleli; deasemenea în situația când legislația adăpostului sunt astupate de dărâmături, unul din cei adăpostiți va lua comanda lucrărilor de străpungere a unei ieșiri, cu ajutorul uneltelor, care trebuie să se găsească în permanență în orice adăpost.

— RECEPȚIE. La pepinaria Statului din comuna Omor, dl subinspector, ing. silvic D. Munteanu, șeful Serviciului Silvic Județean, însoțit de dl Ioachim Cârloabă au făcut în ziua de 4 Mai crt, recepția gardului împrejmuitor al pepineriei.

— PENTRU AUTORITĂȚILE DE PE SAȚE. Întrucât mulți refugiați fac cheltuieli cu trenul spre a se prezenta la redacția noastră pentru a-și publica corespondența în „Poșta Redacției”, rugăm autoritățile din sațe să ne trimită această corespondență cu poșta, pentru a-i scuti pe refugiați de a face cheltuieli inutile.

— DONAȚII PENTRU „DARUL OSTAȘULUI”. Liceul „Moisă Nicoară din Arad, a depus la C. E. C. suma de 2750 lei, pentru „Darul ostașului”. Această sumă a fost colectată după cum urmează: cl. I, b. 706 lei, cl. IV, a. 1044 lei și cl. VII, științifică suma de 1000 lei.

— CANTINA MUNCITOREASCĂ PENTRU CALFE ȘI UCENICE. Direcțiunea Căminului de ucenice Nr. 4, din Timișoara III, Bul. Berthelot Nr. 1, anunță că începând cu ziua de 1 Mai 1944, a deschis Cantina muncitorească pentru calfe și ucenice externe. Costul unei mese este 50 lei. Calfele și ucenicele externe care doresc a lua masa la Cantină, se vor înscrie la Direcțiunea Căminului.

— CONSĂTUȚEA MARILOR FABRICANȚI DIN BANAT. În sala de ședințe a Camerei de Industrie și Comerț din Timișoara, a avut loc o consătuție a reprezentanților marelui industriei din Banat. Această consătuție s'a ținut în prezența dlui Mihăilescu secretarul general al ministerului Economiei naționale. Cu acest prilej reprezentanții industriei bănățene și-au exprimat doleanțele. O amplă dare de seamă asupra acestei consătuțiri va apare în ziarul nostru de mâine.

— ALTE DABURI PENTRU REFUGIAȚI După darurile în bani primite de redacția ziarului nostru pentru refugiați dela un ofițer necunoscut, dela firma Bandu, dela ing. dr. Reeves, astăzi suntem în măsură a anunța noi donații menite a îndulci soarta lor. Astfel dela N. N. am primit suma de 5000 (cinci mii) lei, iar dela Veronica Almassy 500 (cinci sute) lei.

— APROVIZIONAREA DRUMURILOR CU PIETRE. Prin decizia Prefecturii Județului nr. 15.306, s'a efectuat recepționarea definitivă a lucrărilor pentru aprovizionarea cu piatră spartă pentru drumul județului, Timișoara—Buziaș, Timișoara—Lipova.

— VOPSIREA IMOBILELOR. În conformitate cu ordinul Nr. 62.325 din 25 Aprilie 1944 al Regiunii I-a Aeriene, toți conducătorii instituțiilor publice și particulare, sunt invitați a lua măsuri să vopsească edificiile în culoarea medului înconjurător (culori moarte), aceasta pentru a nu servi ca reper de observație aviației inamice.

— PERSONALE. D. general Deliceanu Prefectul Județului Timiș-Torontal se află plecat la București în interes de serviciu.

— ÎN ATENȚIA TIPOGRAFIILOR. Biroul cenzurii de pe lângă Prefectura Județului Timiș-Torontal aduce din nou la cunoștință tipografiilor, că sunt obligate să trimită câte șapte exemplare din fiecare tipăritură.

— PENTRU REFUGIAȚI. Refugiații sau evacuații sosiți la Timișoara, ca să poată căpăta instrucțiuni asupra situației lor, modului de plasare, etc. se vor adresa biroului special care funcționează în acest scop la Prefectura județului.

— ȘCOLILE CONFESIONALE MAGHIARE NU VOR FI AJUTATE DE STAT Cu privire la întreținerea școlilor primare confesionale la intervenția Ministerului Afacerilor Interne, Ministerul Culturii Naționale a adus la cunoștința forurilor administrative că textul de lege potrivit căruia școlile primare confesionale vor primi ajutor din partea Statului, școlile confesionale maghiare sunt înlăturate dela această dispoziție întrucât școlile confesionale maghiare din Transilvania de Nord sunt exclusiv până în prezent dela orice ajutor al Statului și comunelor legal datorate.

— DARURI PENTRU CANTINELE COMITETULUI MUNICIPAL DE PATRONAJ. D. Iia Gh. 5 kg. făină, 15 ouă, 1 kg. zahăr și 1 kg. undelemn, d. Oprea 47 kgr carne de porc, d. Tels contabil C. A. M. 1 kgg. vin, 40 țigarete, 5 pachete conținând cozonac, 5 ouă, prăjituri.

FAPIE DIVERSE

Accidentul unei femei din Deta

Helfred Barbara, din comuna Deta, a suferit un grav accident de tramvai în Timișoara. Aflându-se în tramvaiul Nr. 1 de pe linia a 3-a, tramvai care era condus de vatmanul Milic Ștefan, în stația dela Teatrul Național, s'a dat jos din vagon după ce tramvaiul plecase din stație. Alunecând, Helfred Barbara a căzut sub roți, cari i-au tăiat piciorul drept. Cu salvarea, victima a fost internată în sanatorul de chirurgie „Dr. Căndea”, unde se află în stare gravă, dar va scăpa cu viață. Accidentul acesta s'a produs numai din vina victimei, care a coborât în timpul mersului tramvaiului.

Atac banditesc în strada Gării

Ioan Kiss, din Str. Mărginenilor 18, a fost atacat de un necunoscut, noaptea, în timp ce se îndrepta spre casă. Necunoscutul i-a aplicat mai multe lovituri de cuțit în spate. Cu salvarea, victima a fost transportată și internată în spitalul de stat din localitate.

Sinucidere

Antoniu Paul, de 76 ani, din comuna Lunga, s'a sinucis spânzurându-se în locuința sa din comuna Lunga. Parchetul a autorizat înmormântarea cadavrului, întrucât nu sunt bănueli de crimă. Bătrânul s'a sinucis din cauza unei boli incurabile, de care suferea de mai mulți ani.

N'au declarat zahărul

Comercianții Emerich Busch, din Str. Eroilor dela Tisa 63, și Adela Unger, din Str. O. Iosif 17, au fost trimiși în judecată, fiindcă nu au declarat cantitatea de zahăr, pe care au avut-o în depozit, potrivit legii.

Ordonanță definitivă

Cabinetul 2 instrucție a emis ordonanță definitivă de urmărire în contra inculpatului Babocsi Mihai, din localitate, pentru crimă de omor prin imprudență. Babocsi Mihai, care se află în stare de libertate, um-

blând cu un revolver încărcat, și-a împotocat concubina, pe Ioanoviei Silvia, Ioanoviei Silvia a murit la câteva zile în spital, din cauza unor plăgi penetrante abdominale, perforația ficatului și a intestinelor. Glonțele ieșit din revolver i-a provocat aceste răni mortale. Inculpatul a fost trimis în judecata tribunalului Timiș-Torontal.

Comerciant din Breștea speculant

Cercetările postului de jandarmi, au stabilit, că Iosif Salman, comerciant din comuna Breștea, prăvălie mixtă, vindea diferite mărfuri cu prețuri mai mari, de speculă. Deasemenea, comerciantul nu a putut prezenta facturi la multe mărfuri, pe care le avea de vânzare în prăvălie. Apoi, comerciantul nu avea săpun de rufe de vânzare, așa cum îi obligă legea împotriva acesuia s'au dresat aete de trimitere în judecată pentru speculă.

Tăbăcar trimis în judecată pentru crimă de sabotaj

Parchetul local a întocmit rechizitoriul definitiv în cauza tăbăcarului Iie Maldea, din Timișoara, str. Peneg Cărcău 1, care a fost arestat pentru crimă de sabotaj și apoi pus în libertate provizoriu, până la judecarea procesului său, pe cauțiune materială de 100.000 lei.

Iie Maldea avea o tăbăcărie clandestină în str. Gheorghe Asachi 10, unde parchetul cu prilejul descinderii efectuate, a găsit o mare cantitate de piei prelucrate sau în stare de prelucrare.

Artistă iefuită

Vera Gubert, artistă dela Opera din Odessa, evacuată și stabilită în comuna Jebel, a reclamat poliției gării, că în trenul, cu care a venit din București, ea evacuată, un necunoscut i-a furat toate hainele, pe care le avea într'un sac. Poliția a făcut cercetări, dar hoțul nu a fost identificat.

— ACTORUL ION AUREL MANOLESCU CU VICTIMA UNUI ACCIDENT DE AUTOMOBIL. Tânărul actor și poet, Ion Aurel Manolescu, crainicul Orei Ostașului a fost victima unui grav accident pe șoseaua București—Brașov. În timp ce se ducea să-și facă datoria, a fost lovit puternic de o mașină. Ion Manolescu s'a ales cu fractura bazei craniului și a fost transportat la spitalul din Brașov.

— PERSONALE. D. dr. George Ciupe, inspector general administrativ se află plecat la București, unde urmează să aibă loc astăzi seară o importată conferință administrativă, la care vor lua parte toți inspectorii generali administrativi din țară.

— ABSOLVENȚII ȘCOALEI DE RĂZBOI. Monitorul Oficial publică numele absolvenților Școlii Superioare de război, promoția 50-a.

— PRELUNGIREA IMPOZITULUI EXIGIBIL. Ministrul finanțelor aduce la cunoștință comercianților și industriașilor că s'a aprobat plata impozitului pe cifra de afaceri, exigibil, în luna Aprilie, până la 12 Mai inclusiv.

— ÎN ATENȚIA REFUGIAȚILOR. În gara Domnița Elena și în piața Lahovari mai funcționează cantine pentru evacuați și refugiați, întreținute de Comitetul municipal de Patronaj. La cantina din gară, servesc în permanență dnele dela Crucea Roșie. La cantina din piața Lahovari se servesc zilnic 50 porții gratuite pentru refugiați fără mijloace și 50 porții plătite.

— PLECAREA COPIILOR DIN RAZA MUNICIPIULUI TIMIȘOARA LA COLONIA POIANA MĂRULUI. Din ordinul Ministerului afacerilor interne, Primăria Municipiului Timișoara, a dispersat la Colonia de vară, Poiana Mărului, copiii orfanți dela Orfelinatul „Regina Maria” și familiile funcționarilor Plecarea se face în ziua de 6 Mai, orele 19,18 sub conducerea dlui Uroșeviciu Constantin. Colonia a fost organizată de Comitetul Municipal de Patronaj.

— CUM FUNCȚINEAZA SERVICIUL DE MESAGERIE. Direcțiunea generală a f. r. face cunoscut că începând cu 8 Mai, serviciul de mesagerie va funcționa în întreaga țară sub următoarele condiții: Colete dela particulari se primesc numai până la greutatea de 10 kg. Un singur particular având dreptul sa expedieze zilnic cel mai mult zece colete. Nu se primesc alimente alterabile sau colete cu conținut fragil sau prea voluminoase. Destinațorul va fi avizat de sosire și urmează să-și ridice coletul.

— TERMINAREA EXAMENELOR DE CALIFICARE PREOTEASCĂ. Miercuri, 3 Mai crt. s'au terminat examenele de calificare preotească la Academia Teologică Oradea-Timișoara, sub președinția P. S. S. Vasile, episcopul Timișorii. La aceste examene au fost calificați 7 candidați de preoți.

— INSTALAREA UNEI POMPE HIDRAULICE PE MUREȘ. Sindicatul Torontal a hotărât să construiască pe râul Mureș, la Satu-Mare, o instalație de pompă, care va servi pentru evacuarea apelor, depe teritoriul comunelor: Satu-Mare, Secusigiu, Mănar și Sâmpetru-German, în caz de inundație. Pentru această lucrare s'a alocat suma de 2 milioane lei, pompa fiind pusă la dispoziție de Ministerul Lucrărilor Publice.

— VĂMUIREA MĂRFURILOR DIN GERMANIA. Se aduce la cunoștință firmelor importatoare că Subsecretariatul de Stat al Industriei, Comerțului și Minelor a aprobat vămuirea mărfurilor din Germania, care nu sînt supuse regimului mărfurilor de import să se poată face, până la 31 Mai 1944, fără înaintarea declarațiilor de import, înstitute în conformitate cu prevederile protocolului româno-german din 9 Februarie 1944 și arătate în comunicatul publicat în ziarule din 7 Martie 1944 și în Monitorul Oficial.

ȚIGANCA

în curând

prima oară la Timișoara

la Cinema ARO

ULTIMA ORA

In noaptea de 3 spre 4 Mai aviația britanică a bombardat din nou orașul București

Bătălia de pe ambele maluri ale Siretului; Inamicul a fost respins. In Bosnia divizia de mohamedani a fost extirpată. Mai multe bătălie din Vest va începe în primăvara aceasta

Situația fronturilor

Locotenent-colonel von Olberg face următoarele comentarii în legătură cu situația militară.

Trupele sovietice au încercat din nou să obțină străpungerea în sectorul sudic al frontului de răsărit strâns la est de Siret, dela Pașcani spre sud trecând la nord-vest de Iași. Imprejurarea că acest atac nu s'a întins și asupra frontului dintre Prut și Siret și astfel de a cuprinde întreaga poziție zăvor germană și că nu s'au dat atacuri asupra orașului Iași, jucându-se numai o încercare de străpungere în formă de pană în imediata apropiere dealungul Siretului, întărește opinia noastră asupra planurilor sovietice. Evident că strădania comandamentului sovietic este să ajungă dealungul râului, la delta Dunării și la strâmtoarea dela Galați. Suntem convinși că și această operație va rămâne numai un vis al comandamentului sovietic. In adevăr nici pe cursul inferior al Nistrului și nici la zăvoarele dela nord de Chișineu și Iași unde au avut loc atacuri sovietice, acestea n'au trecut de obiective strict locale. Această întărește opinia noastră.

Pe Nistrul mijlociu între Carpați și râul trupele germano-ungare se află în lupte grele defensive în regiunea la sud-est de Colomea împotriva atacurilor sovietice date dela sud-est. Toate încercările de pătrundere au fost respinse aici, putându-se constata slăbirea intensității asaltului bolșevic. Totuși trebuie să conținem cu o reluare a atacului în stil mare în această regiune. Intenția sovietică de a forța un acces la Carpați și prin aceasta o străpungere în câmpia maghiară, este foarte evidentă. In acest scop comandamentul moscovit a concentrat importante rezerve care fuseseră puse la dispoziția primului front ucrainean pentru obiective operative mult mai mari. Aceste rezerve precum și alte rezerve importante ale celui de al doilea front ucrainean dela sud de Cernăuți au fost aduse în apropierea frontului. Forțele acestea vor lipsi probabil de acum comandamentului inamic în alte sectoare.

In regiunea dela Kovel e vorba de unele atacuri ale diviziilor sovietice care trebuie să străpungă zăvorul pus de comandamentul german în calea viitoarei ofensive din această regiune în fața Lembergului și Brestlitovskului. Acest asalt sovietic n'a putut obține nici un câștig teritorial.

Din restul frontului de răsărit, inclusiv Crimeea, se raportează numai acțiuni de recunoaștere fără importanță operativă.

Succesul aviației româno-germane

BERLIN, 5. (Rador.) — DNB TRANSMITE: IN LEGĂTURĂ CU LUPTELE DE PE FRONTUL DE RĂSĂRIT SE COMUNICĂ, CĂ AVIAȚIA ROMÂNÓ-GERMANĂ A DISTRUS IN LUPTELE DE AZI, 42 CARE BLINDATE, 12 TUNURI PRECUM ȘI 11 AVIOANE INAMICE.

Bombardiere britanice doborâte deasupra Franței

AMSTERDAM, 5. (Rador.) — Serviciul britanic de informațiuni a admis că aviația britanică a pierdut noaptea trecută deasupra teritoriul Franței 49 bombardiere grele.

BUCUREȘTI, 5. (Rador). COMANDAMENTUL DE CAPETENIE AL ARMATEI ROMANE COMUNICĂ CU DATA DE 4 MAI: LA CAPUL DE POD SEVASTOPOL, IN BASARABIA ȘI LA NORD DE IAȘI, TOATE ATACURILE, DATE DE INAMIC, CU CARACTER LOCAL, AU FOST RESPINSE. BĂTĂLIA LA AMBELE MALURI ALE SIRETULUI MIJLOCIU, CONTINUĂ CU INVERSUNARE ȘI TRUPELE NOASTRE, CARI LUPTA CU MULTA ÎNDĂRJIRE AU RESPINS TOATE ÎNCERCĂRILE INAMICULUI, DE A STRĂPUNGE FRONTUL SPRESUD. INAMICUL A SUFERIT PIERDERI FOARTE MARI, ÎNTRE ALTELE 95 CARE DE LUPTĂ, 35 TUNURI, PRECUM ȘI CAMIOANE BLINDATE ȘI ALT MATERIAL. IN NOAPTEA DE 3—4 MAI, AVIAȚIA ANGLÓ-AMERICANĂ A BOMBARDAT CAPITALA, CAUZĂND PAGUBE ȘI VICTIME. MAI MULTE AVIOANE INAMICE AU FOST DOBORATE.

In Crimeea se fac pregătiri uriașe pentru o nouă ofensivă

BERLIN, 5. (Rador). Despre luptele de pe frontul de Răsărit, se comunică următoarele: In Crimeea, în regiunea Sevastopol, se fac pregătiri uriașe pentru a deslănțui o ofensivă de stil mare, contra capului de pod. Aviația româno-germană hărțuește încontinuu, aceste pregătiri, cauzând inamicului pierderi însemnate în material și personal. Aviația noastră continuă atacurile și contra căilor de aprovizionare și concentrărilor de trupe în celelalte sectoare ale frontului de răsărit. Rolul covârșitor al aviației a fost însă un sprijin puternic dat trupelor româno-germane în regiunea Siretului mijlociu, unde și a două zi marea ofensivă sovietică s'a terminat cu zădărnicierea tuturor eforturilor inamice. Până când aviația de vânătoare româno-germană a curățat aerul de aviația inamică, avioanele de luptă au luat carele de luptă, precum și coloanele de asalt ale inamicului sub foc. In această regiune au fost ristrușe eri 96 tancuri, 11 mor-

tiere grele, 37 care blindate și 13 tunuri anti-aeriene. In Ucraina de nord, activitatea inamicului a fost redusă. La Colomea trupele germano-aliat și-au îmbunătățit pozițiile lor. Pe frontul din Italia mișcările de regrupare, precum și reîmprespătarea frontului cu trupe noi și alimente au continuat și eri. Aviația germană și bateriile cu tragere lungă, ținzi și noapte sub foc aceste pregătiri ale ofensivei noi. In sectorul Cassino, trupele germane au luat sub foc, cu mult succes, centrele de aprovizionare și adunările de trupe inamice. La Viapia, o coloană nord-americană de automobile a fost complet distrusă. Lângă pădurea Grandi a fost zădărnicit. Inamicul a avut pierderi sângeroase și au fost luați mai mulți prizonieri. In aceste lupte au luat parte împreună cu unitățile de șoc germane și 2 grupuri de șoc italiene. Pe frontul Italiei inamicul a pierdut în două zile 9 avioane.

O surpriză foarte neplăcută pentru soldații anglo-americani

GENEVA, 5. (Rador) DNB transmite: Presa londoneză reproduce criștele aspre aduse de ofițerii și soldații britanici, depe frontul italian, cari sunt foarte nemulțumiți de felul cum seriau zăvoarele aliaților despre soldatul german. După aceste articole de presă, soldații britanici și americani au fost de părere, că nemții sunt obosiți de 5 ani de războiu și

inferiori ca militari. Azi ei își dau seama de realitate și nu pot să facă altceva, decât să protesteze că soldatul german a fost prezentat lor în falsă lumină. Numai cine s'a întâlnit cu soldatul german pe front, poate să aibă o impresie reală și această a fost pentru soldații anglo-americani o surpriză foarte neplăcută.

O nouă tactică bolșevică

BUCUREȘTI, 5. — S. P. P. transmite: O corespondență particulară din Berlin, publicată într'un mare ziar din capitală, caracterizează astfel bătălia de pe Siret: Pentru prima oară după mult timp, bolșevicii încearcă o nouă tactică, îngrămă-

dind pe un front foarte scurt, mari masse de oameni și materiale pentru a străpunge frontul româno-german.

Această încercare a rămas fără rezultat, deoarece trupele româno-germane fac cu desăvârșire față situației.

Divizia de mahomedani din Bosnia a fost extirpată

București 5 S. P. P. transmite: Din Zagreb se anunță că așa zisa divizie mahomedană de partizani, care activa în Bos-

nia de nord-est a fost extirpată. In rândurile acestei divizii a avut loc o revoltă. Garda a asasinat pe comandantul diviziei, Kus-

La Est de Siret atacurile sovietice au fost zdrobite

BERLIN, 5. — Dela Cartierul general al Führerului, inaltul comandament al forțelor armate comunică:

La Sevastopol avioanele de bătălie germane au atacat pozițiile de artilerie ale inamicului și au nimicit 26 de aruncătoare de grenade. In lupte aeriene au fost doborâte de vânători 14, iar de avioanele de bătălie 15 aparate inamice. Cu acest prilej s'a distins din nou în mod deosebit locotenentul Lambert.

La est de Siretul românesc bolșevicii au atacat ziua încreagă pe un front îngust, prin valuri succesive. Ei au fost zărobiți în lupte îndărjite în colaborare

cu formațiuni de avioane de bătălie germane și române și au pierdut numeroase tancuri.

Noaptea trecută puternice formațiuni de avioane de bătălie germane au atacat mai multe gări de aprovizionare ale sovieticilor din Ucraina de nord.

La sud-vest de Kovel violentele atacuri locale ale bolșevicilor sprijinite de avioane de bătălie s'au puăbușit în focul concentrat al armelor germane. Inamicul a suferit pierderi deosebit de mari.

In Italia cu excepția reciprocei activități de recunoaștere și de șoc nu s'a desfășurat

co Milincovici, iar partizanii s'au revoltat omorind 19 ofițeri. Restul diviziei a fost capturat s'au nimicit de trupele germane sau croate.

Câți oameni are sub arme Australia

BUCUREȘTI, 5. — S. P. P. transmite: D. John Curtin, primul ministru australian a anunțat Joi la o conferință de presă că Australia are sub arme 630.000 oameni.

In primăvara aceasta va începe marea bătălie din Vest

Berlin, 5 (prin telefon). „Völkischer Beobachter" serie că atât motivele militare cât și cele politice indică pentru primăvara aceasta începerea marelui bătăliei decisive din vest. Britanicii și americanii n'au mijloc de a câștiga războiul decât învingându-l. Ei n'au nici un alt mijloc de a ocupa un locșor cât de modest în lupta pentru pământ pe lângă soviete. Britanicii au trebuit să supore atâtea umilinți din partea bolșevicilor încât apelul la arme este singura lor posibilitate de a ieși din dependență lor.

Mareșalul Rommel a vizitat fortificațiile de pe mediteran

Berlin, 5 E. P. Mareșalul Rommel a vizitat zilele acestea într'o vizită de inspecție a fortificațiilor mediteraniene. Controlând lucrările de fortificare dsa s'a convins de puterea fiecărui sector.

In concluzie mareșalul a stabilit că și pe coasta Mediteranei în scurt timp s'a ridicat un zid de apărare capabil să răspundă la cele mai grele încercări.

Avioanele inamice cari au trecut deasupra Olandei s'au întors fără să poată arunca bombe

BERLIN, 5. (Rador.) — DNB transmite: Aviația anglo-americană care a apărut eri deasupra Olandei și a intrat spre granițele Reichului, s'a reîntors pe drum fără de a arunca bombe. Numai câteva avioane din avantgardă au aruncat unele bombe deasupra Nord-Vestului Reichului. După știrile provizorii au fost doborâte 8 avioane inamice.

Pierderile americane dela începutul războiului

BERLIN, 5. (Rador.) — DNB transmite: După cum anunță serviciul britanic de informațiuni, ministrul de războiu al Statelor Unite a declarat eri la o conferință, că pierderile armatei nordamericane pe toate teatrele de luptă se ridică dela începutul războiului la 158.000 oameni.

Un bombardier american aterizat în Spania

BARCELONA, 5. (Rador.) — Un bombardier britanic cu 4 motoare a aterizat forțat în Spania, fiind avariata. Echipajul a fost internat.

nici o acțiune de luptă mai importantă. O formațiune slabă de bombardiere inamice au aruncat noaptea trecută bombe explosive și incendiare în spațiul orașului Budapesta. Din avioanele cari au atacat au fost doborâte 4 aparate.

Cu prilejul zborului unor formațiuni americane deasupra teritoriilor ocupate de vest și Germania de nord-vest au fost doborâte eri 11 avioane inamice.

Câteva avioane britanice au aruncat bombe in noaptea trecută în regiunea Olanda și Mannheim.